
Séance 5 : Grammaire : LES ADVERBES

NOM ….............................................. PRÉNOM ….......................... 4ÈME …........................................

J'observe...
a. Compare les textes 1 et 2.Souligne ou surligne les mots ajoutés dans le texte 2.

Texte 1 
Cosette était laide. Heureuse, elle eût été jolie. Nous avons esquissé cette petite figure sombre. Cosette était maigre et blême.
Elle avait huit ans, on lui en eût donné à peine six six. […] Le feu qui l'éclairait en ce moment faisait saillir les angles de ses
os et rendait sa maigreur affreusement visible.

Texte 2 : 
Cosette était laide. Heureuse, elle eût peut-être été jolie. Nous avons déjà esquissé cette petite figure sombre. Cosette était
maigre et blême. Elle avait presque huit ans, on lui en eût donné à peine six. […] Le feu qui l'éclairait en ce moment faisait
saillir les angles de ses os et rendait sa maigreur affreusement visible.

 b. A quoi servent-ils ? : 1.  à faire joli □  2. à modifier le sens d'un mot □  3. à compléter le sens d'un mot  □
I. Définition

Les adverbes sont des mots  invariables qui modifient le sens d’un verbe, d’un adjectif, d’un autre adverbe ou de toute une
phrase.

II. Les principaux adverbes 

Ils expriment : 

La négation
Ne…pas, ne…plus, ne…guère, ne …jamais, ne…que, ne…personne, ne…rien, …

Ex : Je ne viens pas, un point c’est tout !

Le lieu
Y, là, en, ici, dessus, devant, derrière, dehors, dedans, partout, loin, près, ailleurs, …

Ex : La tondeuse se trouve dehors.

Le temps
Avant,  auparavant,  après,  puis,  autrefois,  bientôt,  aussitôt,  demain,  aujourd’hui,  maintenant,
tard, tôt, encore, longtemps, toujours, …

Ex : Après ta sieste, on ira se balader.

La manière
Bien, mal, mieux, vite, plutôt, peut-être, sans doute, vivement, courageusement, …

Ex : Merci, je vais mieux.

L’intensité
Très, trop, assez, plus, moins, beaucoup, peu, aussi, tellement, tant, si, surtout, …

Ex : Cet enfant est peu aimable.

L’interrogation
Quand, comment, pourquoi, …

Ex : Pourquoi le soleil se couche-t-il à l’Ouest ?

L’exclamation
Comme, que, combien...

Ex : Que tu sembles agile !

La liaison
= connecteurs

D’abord,  puis,  ensuite,  enfin,  premièrement,  de  plus,  en  outre,  par  ailleurs,  en  effet,  par
conséquent, ainsi, aussi, au contraire, pourtant, cependant, toutefois, néanmoins...

Ex : Tu mens, par conséquent, personne ne te croit.
Exercice d'application : dans les phrases suivantes, indiquez ce qu'exprime l'adverbe souligné, en cochant la case appropriée  :

1 □ : la  négation / 2 □ l' intensité  / 3 □ la manière / 4 □ le temps / 5 □ le lieu. 

a. Tu verras là tout les monde officiel. 1 □    2 □   3 □   4 □   5 □
b. Tu ne sors jamais, et c'est une occasion.  1 □    2 □   3 □   4 □   5 □
c. Mme Loisel n'avait plus sa parure autour du cou !  1 □    2 □   3 □   4 □   5 □
d. Elle connut la vie assez horrible des nécessiteux. 1 □    2 □   3 □   4 □   5 □
e. Elle prit son parti, d'ailleurs, tout d'un coup, héroïquement.  1 □    2 □   3 □   4 □   5 □
f. Tu aurais dû me le rendre plus tôt, car je pouvais en avoir besoin.  1 □    2 □   3 □   4 □   5



III. Formation des adverbes de manière en   -ment

Adjectifs terminés par une voyelle :

+ -ment

Pauvre → pauvrement, poli → poliment

Sauf : gai → gaiement, fou → follement
Adjectifs terminés par une consonne :

fém. + -ment 

Certain → certaine + -ment = certainement

Vif → vive + -ment = vivement

Adjectifs terminés par –ant :

Adverbes en -amment / A + 2M + MENT

Méchant → méchamment

Adjectifs terminés par –ent :

Adverbes en -emment  / / E + 2M + MENT

Prudent → prudemment

Exercices d'application 

A. L’orthographe des adverbes proposée est-elle juste ou fausse ? Coche la case de la réponse qui te paraît 
appropriée et réécris correctement l'adverbe en cas d'erreur.

1. Il faut toujours conduire prudement. (adjectif prudent) J  □    F □     …..........................................................

2. Ils jouèrent bruyamment. (adjectif bruyant) J  □    F □     ….............................................................

3. Les enfants sont sagemment assis. (adjectif sage)   J  □    F □     ….............................................................

4. Allez-y gaiment (adjectif gai)  J  □    F □     ….............................................................

B. Voici des adjectifs qualificatifs : forme les adverbes en -MENT sur leur radical, puis complète les phrases. 

Seul / égal / vif / élégant / lent

1. Mathilde déchira …...................................... le papier / 2. Deux grosses larmes descendaient ….........................

du coin de ses yeux. / 3. J'aurais ….......................................... souhaité que tu viennes.  / Pierre est vêtu

…....................................................... / Il envoie son message par mail et …............................................. par la poste.

 C. Imagine  la discussion de ces trois personnages à propos du confinement. 

Chacun devra employer au moins un adverbe. 

       Personnage violet : ..........................................................................................

…...........................................................................................................................

       Personnage bleu :  ............................................................................................

...............................................................................................................................

Source : https://fr.123rf.com

Personnage vert : …...........................................................................................................................................................

…........................................................................................................................................................................................

______________________________________________________________________________________________

Continuité pédagogique 4ème NAKE / TOPITERE / ONIKAU – avril 2020 – Mme RITZLER.

Attention aux deux « m » !!

Attention aux deux « m » !!



¨ Objectif 1 : Connaître l’égalité de Pythagore. 
 

Activité 1 (10 min) :  Pour chaque figure, mets une croix dans  la  case  de  la  bonne  
égalité  de Pythagore. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Activité 2 (10 min) :  Écris l’égalité de Pythagore qui correspond à chaque triangle. 

 

 
Le triangle SAO rectangle en O. 

……………………… ……………………… 
 

¨ Objectif 2 : Calculer l’hypoténuse. 
 

Activité 3 (10 min) : Complète  pour  calculer  la  longueur  BC. 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Activité 4 (10 min) :  Courage ! Tu vas y arriver J  

Calcule  TF  (arrondir  le résultat au  centième  de  m  près). 
 
Indications : Tu dois rédiger ta réponse comme dans l’Activité 3.  

Coup de pouce 1 : Le triangle TIF est rectangle en I. 

 

Nom :     Prénom :  Classe : 4ème  
Mathématiques :  

Le théorème de Pythagore 
Semaine 1 

 

𝐵𝐴! = 𝐵𝐶! + 𝐴𝐶! 

𝐶𝐴! = 𝐶𝐵! + 𝐵𝐴! 

𝐵𝐶! = 𝐶𝐴! + 𝐵𝐴! 

 

𝐹𝐺! = 𝐸𝐹! + 𝐸𝐺! 

𝐸𝐹! = 𝐹𝐺! + 𝐸𝐺! 

𝐺𝐸! = 𝐸𝐹! + 𝐹𝐺! 

Le  triangle  ABC  est  rectangle  en  .… 
………  est  son  hypoténuse. 
D’après  le  théorème  de  ……………… : 

 𝐁𝐂𝟐 =		𝐀𝐂𝟐 +		……… 

 𝐁𝐂𝟐 =		𝟔𝟐 +		……… 

 𝐁𝐂𝟐 = 		𝟑𝟔 +		……… 

 𝐁𝐂𝟐 =		……… 

 𝐁𝐂 = 		√………   
 𝐁𝐂 = 		……… 

Jour 1 – 20 min 

Jour 2 – 20 min 

1) 

2) 

1) 2) 

Fin ! OUF J  

Fin ! OUF J  



¨ Objectif 3 : Calculer un côté de l’angle droit. 
Activité 5 (10 min) : Complète  pour  calculer  la  longueur  BC. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Activité 6 (10 min) : Heremoana a calculé la longueur  KE (arrondie au dixième près).  
Voici ce qu’il a écrit :  

1 Le  triangle  KEG  est  rectangle  en  E 
2 [KG]  est  son  hypoténuse. 
3 D’après  le  théorème  de  Pythagore : 
4  𝐊𝐆𝟐 =		𝐊𝐄𝟐 	+ 𝐄𝐆𝟐   …………………………… 

5  𝟓𝟑𝟐 =		𝐊𝐄𝟐 	+ 𝟏𝟏𝟐  …………………………… 

6  𝐊𝐄𝟐 = 		𝟓𝟑𝟐 + 𝟏𝟏𝟐  …………………………… 

7  𝐊𝐄𝟐 = 		𝟐	𝟖𝟎𝟗 + 𝟏𝟐𝟏 …………………………… 

8  𝐊𝐄𝟐 = 		𝟐	𝟗𝟑𝟎  …………………………… 

9  𝐊𝐄 = 		√𝟐	𝟗𝟑𝟎    …………………………… 
10  𝐊𝐄 ≈ 		𝟓𝟒, 𝟏	𝒎  …………………………… 
 

Heremoana a fait une erreur de calcul. 

a) Entoure le numéro de ligne où se trouve cette erreur. 

b) Corrige cette erreur sur les pointillés et finis les calculs correctement. 

Activité 7 (10 min) : Courage ! Tu vas y arriver J 

Quelle  est  la  largeur  BC  de  ce  timbre  ?   
 
Indication : Tu dois rédiger ta réponse comme dans l’Activité 5.  

Coup de pouce 1 : Le triangle ABC est rectangle en B. 

AB  =  4,8  cm 
AC  =  6  cm 

 

Le  triangle  ABC  est  rectangle  en  …… 
………  est  son  hypoténuse. 
D’après  le  théorème  de  ……………………  : 

 𝐀𝐂𝟐 =		𝐁𝐂𝟐 +		……… 

 𝟏𝟓𝟐 =		𝐁𝐂𝟐 +		𝟏𝟐𝟐 

 𝐁𝐂𝟐 =		……−		…… 

 𝐁𝐂𝟐 =		……− 		𝟏𝟒𝟒 

 𝐁𝐂𝟐 =		……… 

 𝐁𝐂 = 		√………   
 𝐁𝐂 = 		………   

Attention ! On calcule : 
Grand - Petit 

Jour 3 – 30 min 

Fini pour cette semaine ! OUF J  



Autocorrection 
Activité  1 :   1) 𝐶𝐴! = 𝐶𝐵! + 𝐵𝐴! (2ème ligne)   2) 𝐹𝐺! = 𝐸𝐹! + 𝐸𝐺! (1ère ligne)  
Activité 2 :  1) 𝐾𝐽! = 𝐾𝐼! + 𝐼𝐽!    2) 𝑆𝐴! = 𝑆𝑂! + 𝑂𝐴!  
Activité 3 : 
Le  triangle  ABC  est  rectangle  en  A 
[BC]  est  son  hypoténuse. 
D’après  le  théorème  de  Pythagore : 

BC! =		AC! + 		AB! 
BC! =		 6! +		8! 
BC! = 		36 + 		64 
BC! = 		100 
BC = 		√100   
BC = 		10	𝑐𝑚 

Activité 4 : 
Le  triangle  TIF  est  rectangle  en  I. 
[TF]  est  son  hypoténuse. 
D’après  le  théorème  de  Pythagore : 

TF! =		TI! +		 IF! 
TF! =		 15! +		10! 
TF! = 		225 + 		100 
TF! = 		325 
TF = 		√325 
TF		 ≈ 	18,03		𝑚 

 
Activité 5  : 
Le  triangle  ABC  est  rectangle  en  B 
[AC]  est  sont  hypoténuse. 
D’après  le  théorème  de  Pythagore  : 

AC! =		BC! + 		BA! 
15! =		BC! +		12! 
BC! = 		15! − 		12! 
BC! = 		225 − 		144 
BC! = 		81 
BC = 		√81   
BC = 		9	𝑐𝑚   

 
Activité 6 : 
a) L’erreur se trouve à la ligne 6 : Heremoana a 

effectué l’addition alors qu’il faut effectuer la 
soustraction. 

b) 6  KE! = 		53! − 11!   
7  KE! = 		2	809 − 121  
8  KE! = 		2	688   
9  KE = 		√2	688     
10  KE ≈ 		51,8	𝑚   

 
 

Activité 7 : 
Le  triangle  ABC  est  rectangle  en  B. 
[AC]  est  son  hypoténuse. 
D’après  le  théorème  de  Pythagore : 

AC! =		AB! +		BC! 
6! =		 4,8! +		BC! 
BC! =		 6! − 		4, 8! 
BC! = 		36 − 	23,04	 
BC! = 		12,96	 
BC = 		√132	309 
BC = 		3,6	𝑐𝑚.

 
Rubrique des JEUX pour la semaine 

Jeu 1 : Énigme 
Dans la 1ère figure, il y a 5 carrés. 
Combien y-a-t-il de carrés dans la 2ème figure ? 
 
Jeu 2 : Résous le SUDOKU suivant. 
Facile     Moyen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Attention ! On calcule : 
Grand - Petit 

Solutions :  
Jeu 1 : Il y a 14 carrés  
9 petits + 4 (formés par 4 petits) + 1 (forme 
de 9 petits). 
Jeu 2 : 
Facile   Moyen 

 



Semaine 1 géographie.

Après avoir lu le cours, il est conseillé de le recopier, si vous en avez la possibilité, répondez aux 
questions de l’étude de document

COURS

Mers et océans : un monde maritimisé.

Pourquoi les espaces maritimes sont-ils au cœur de la mondialisation ?

A. Des espaces au cœur de la mondialisation économique

 80 % des échanges internationaux se font par voie maritime. 
L’augmentation des échanges maritimes s’explique notamment par la baisse des droits de douane. La 
conteneurisation et a permis de raccourcir considérablement les temps de chargement et de déchargement des 
navires. Elle a rendu beaucoup plus rentable le transport maritime
Les principales façades maritimes se situent en Asie orientale , au Nord de l’Europe, en Amérique du Nord. Elles 
sont reliées par de grandes routes maritimes. 
Le trafic est peu important sur l’océan Arctique, mais pourrait s’amplifier en raison du réchauffement climatique, la
mer restant libre de glace plus longtemps.

B. Des espaces stratégiques, contrôlés par les États

Les océans offrent des ressources pour la pêche (poissons, crustacés) et des hydrocarbures (gaz et pétrole). 
La convoitise pour les ressources des mers et des océans entraîne des conflits entre les États. 
Les puissances maritimes protègent le transport maritime et luttent contre la piraterie, notamment dans les passages 
stratégiques : les canaux et les détroits comme le canal de Suez et le détroit de Gibraltar.

C. Des espaces à protéger

Les ressources halieutiques ne sont pas gérées durablement, en raison de la surpêche  et de la destruction de milieux
essentiels pour la biodiversité marine, comme les mangroves et les récifs coralliens. Les écosystèmes sont menacés 
par la pollution, à 80 % d’origine continentale, et par l’acidification des océans, liée à l’augmentation des quantités 
de CO2 qu’ils absorbent. 
En effet, les océans ont des échanges d’eau, de chaleur et de gaz avec l’atmosphère. Ils jouent un rôle de régulateurs
du climat mondial  et sont touchés par son réchauffement.

                                                                       ETUDE DE DOCUMENT

 Des milieux fragiles et menacés

L’océan aura finalement occupé une place importante lors de la première semaine de la conférence mondiale sur le 
climat (COP21) [...]. Il fournit des services fondamentaux à la vie sur terre : de l’oxygène et des protéines, 
essentielles pour de nombreuses populations côtières... L’immensité marine qui couvre 71 % de la surface du globe 
absorbe plus de 25 % du CO2 et 93 % de l’excès de chaleur causé par l’emballement des activités humaines. [...] 
Les maux principaux dont souffre l’immensité océanique ont été plus d’une fois exposés : diminution de l’oxygène,
réchauffement, acidification, tandis que sur les littoraux les hommes sont confrontés à la montée des eaux, à la 
pollution et à la diminution des ressources halieutiques.

« COP21 : l’océan enfin pris en compte », Lemonde.fr, 4 décembre 2015.

QUESTIONS.

1. Présentez le document.
1. Relevez dans le texte trois problèmes qui touchent les océans et les littoraux. 
2. Pourquoi les océans sont-ils des espaces essentiels pour les hommes ? 



Que font-ils en classe     ?  

Exemple : Tina and Jack are playing ball.

1) Mary _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

2) Tom  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

3) Pat  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

4) Mike  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

5) Bill and Ron  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

6) Ben  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

7) Sam  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Je réfléchis     :   Observe l’exemple et complète la phrase ci-dessous.

Le présent progressif est constitué de l’auxiliaire _____ et de la base verbale + _ _ _

 Maintenant retourne à l’exercice et assure-toi de n’avoir rien oublié.

Actions :

Draw : dessiner

Sit : s’asseoir

Cry : pleurer

Play cards : jouer aux 

cartes

Play ball : jouer au 

ballon

Read : lire

Drink : boire

Sleep : dormir

Listen to music : 

écouter de la musique

Write : écrire

Semaine 1













Nom : Prénom : Classe :

2019/
2020

Technologie:
La chaîne d'énergie d’un objet technique

Collège
de Hao

>Si tu n’arrives pas à écrire sur ce document modifiable, télécharge et installe pdf-X-Change Viewer
1. Définition.
La chaîne d'énergie d'un système permet de mettre en évidence son fonctionnement. Une
fois  les différents composants identifiés et situés dans l'un des blocs fonctionnels,  la
compréhension globale du système devient très simple.
les objets techniques utilisent de l’énergie pour fonctionner. Cette énergie peut revêtir
différente  formes  différentes  :  électrique,  mécanique,  thermique,  rayonnante  et
chimique…

Exercice  1  – Complète  la  chaîne  d’énergie  d’un  sèche  cheveux  avec  les  éléments
suivant : Ventilateur, Réglage de la chaleur, Cordon d’alimentation, Résistance chauffante,
embout, Énergie électrique, Interrupteur, Vent chaud.

http://www.pdfxchange.fr/


Collège de Hao - Arts Plastiques - S. Bonnet 

Partie du programme : La représentation - Images, réalité et fiction. 
Sujet : Mon carnet de confinement/ Croquis    Durée : 2 Semaines – 30mn/semaines 

 

En cette période de confinement, tu restes à la maison auprès de ta famille. 
C’est l’occasion de dessiner ce qui t’entoure : les gens qui te sont chers, tes activités, les objets dont tu 
te serts, ce que tu manges, ce que tu vois par la fenêtre ou dans ton jardin, etc. 
Pour réaliser cet exercice, nous allons travailler durant 2 semaines. 
Pour cette 1ère partie, nous allons expérimenter LE CROQUIS. 
Les dessins seront réalisés en noir et blanc, à la peinture, au crayon ou au stylo (tu feras avec le 
matériel dont tu disposes). Tes croquis pourront être plus ou moins rapides (de 5mn à 15mn). Ton 
temps total de travail sera d’environ 30mn/semaine. 
Tu dessineras de préférence sur du papier blanc mais si tu n’en as pas tu peux récupérer différents 
supports : emballages en carton, journaux… 
Tu devras ramener le travail réalisé  à la reprise des cours. 
 
 

01 - DÉFINITION 
 

CROQUIS 
Un croquis est un dessin rapide, fait 
à main levée, sans recherche de 
détails. 
On essaye de représenter le sujet en 
se concentrant sur les points 
essentiels qui permettent de 
comprendre de quoi il s’agit. 
Un croquis est rarement fait d’après 
photo et on travaille généralement 
d'après nature (face au sujet réel). 
 

b) EXERCICE 
 

- Munis-toi d’une feuille de papier 
ou d’un support récupéré (essaye 
différents papiers). 
- Choisis un outil de dessin : crayon, 
feutre, stylo… 
- Surveille le temps qui passe et 
limite-toi à 15mn par exemple. 
- Choisi un sujet et installe-toi 
confortablement face à lui. 
Si c’est une personne tu devras 
demander à ton modèle de ne pas 
trop bouger et dessiner dans un 
temps assez court pour ne pas 
l’ennuyer. Tu peux lui donner un 
livre à lire par exemple pour 
l’occuper… 
- Concentre-toi sur les lignes 
principales de ton modèle et ne 
commence pas par des détails. 
- Place les principales zones 
d’ombre et contraste un peu ton 
dessin 
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